

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetés ár:
Hogyoldórra 2 korona 50 fillér. félve 5 kor. Égyes évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
ház 6. házszámok címezendők

Hirdetéseket és nyilttíri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Fekete renesszánsz.

X. Pius pápa ó szentségéről tudalévó, hogy megveti elődje finom diplomáciai gondolkodását, s előfordul attól a magas politikai művészettől, melyet a boldogult szentatya olyan utánozhatatlanul forgatott. Igen nyiltan, néha nyersen vezeti a katolicizmus politikáját. S ami ilyen politikánál a leglényegesebb, az egységesség és határozottság, ez hiányzik a mostani pápa politikájából. Antal Gábor püspök ma a főrendiházban rámutatott Szent Péter helytartójának meglepő gondolkodására.

A püspök elmondotta, hogy a pápa egyik bullájában a Magyarországon kötött vegyes házasságokat megfosztja törvényes jelligüktől. E házasságok törvényességét tizenhatodik Gergely pápa elősmerte egyik bullájában. Mostan uralkodó utódja szimplán hatályon kívül helyezte Gergely pápa rendelkezését; s ugyanakkor, mikor ezt megcselekedte, Németországban nemcsak elősmerte a vegyes házasságok törvényességét, hanem még hatályosságát ki is terjesztette.

Szembeszökik a kérdés, miért bánik oly mostohául a pápa Magyarországgal? Aztán a laikus hívó azt is kérdezheti, hogy lehetséges, hogy ugyanaz a házasság, mely Magyarországon ágyasság, Németországban: szakramentum? Megemlítésreméltó, hogy a pápa ó szentségének nem ez az első inkonzekvenciája. Mikor a francia püspöki kar egyhangulag arra kérte a pápát, engedné meg a kulturális egyesületek alakítását, a szentszék határozott nem-mel válaszolt. De ugyanakkor a svájci katolikusoknak megengedte, hogy alakítsanak ilyen egyesületeket.

E pillanatban azonban bennünket nem érdekelhetnek a szentszéki politika irányváltozásai. Csak az érdekelhet bennünket, hogy egy külföldi hatalmasság, — amely, ha nem is puskára, de ennél sokkal hatalmasabb fegyverre: a lélekre támaszkodik — a magyar papsághoz intézett bullájában nyilvánvalóan szembehelyezkedik a magyar törvénnyel. Nem helyezkedhetünk arra az álláspontra, hogy ez előttünk közömbös, mert hiszen akár mit mond is a pápa, azért a vegyes házasságból származó gyermekek

mégis csak törvényesek lesznek Magyarországon. Ez igaz ugyan; de az már nem lehet közömbös előttünk, hogy az ország lakosságának főrészt — és ez a rész vakon hallgat a pápára — egyenesen törvényeink ellen igaztják.

Mert a helyzet az, hogy a hitű katolikusok ilyen lelkiismereti ügyben sohasem a világi törvényekre, hanem az egyházakra hallgatnak. A polgári házasságot szintén ágyasságnak tekintik a szentszék; de az érről való vélekedése legalább sohasem változott meg. De a vegyes házasságokat pápai bulla ismerte el egyszer érvényesnek és törvényesnek; hogy lehetséges hát, hogy ugyanaz a házasság ma a közönséges együttélés színére szállott le? Mi eddig csak a Gondviselés útjait tartottuk kifürkészhetetlennek; a pápák tetteiben azonban jogosan kereshetjük az emberi logikát.

Nem akarunk ebből a pápai bullából túlságosan messzemenő követkevénciákat levonni. De lehetetlen észre nem venni, hogy Róma ugyanakkor tűnik föl a láthatáron, amikor a kormányt erős klerikalizmussal vádolják

TÁRCA.

Jósthám igaza.

Irtá: Cholnoky László.

Rótt vörösség ömlött el az ég peremén, de más, mint egyébkor. Olyan, aminő az izó szelek előtt jár. Pedig hős volt. Kedvetlen szürke, áomra-hívó hűvösség, aminek nyoma is elvész, ha kísüt a nap.

A szél is meglöbálta karesu, nedves testét, azért Sékhem összehúzta fakókék köpenyét és úgy lépkedett Barboch mellett.

Előttük, mögöttük hőmpolygve tola-kodott a bűzös tömeg; az egyhangú zsongás ott terpeszkedett a fejük fölött. A bősaruk nyögve küzdeik a porondnál.

Az utmenti napugárverte fák mindegyikén kapaszkodott valaki és nyakát nyujto-gatva várta, hogy megláthassa a meztelábas, hosszuhajú fiatal zsidót, aki ott lépkedett leg-gelül a katonák közt. Gyaulatlan gerendát vitt a vállán; kiaszott arcán verejték folyt alá. Mellette jobbról is, balról is egy-egy meglötözött

ember járt fáradtan, porosan és véresen. Az egyik hatalmas, szélesvállú idegen volt; cson-tos fejét mélyen behúzta a vállai közé és barna arcával, min minden elbukott jószán-dék otthagya nyomát, a porondra meredt. Orrából barnavörös vér szivárgott végig-futva a csontos állon, szétfőccsөөat a földön.

A másik apró, púpos, csúf jószág volt. Az egyforma zsongás utóbb álmos esen-dé szokott, csak a rakoncátlan, lábatlankodó kölykek vigyorogtak, sivalkodtak ki belőle néha. — Meg egy erős férfihang, valami rémületesen, sikoltózó csuklás. Valami örülté, aki egyre odafurakodott a középsőhöz és a földön esésüva csókolta annak poros, vörös köpe-nyét. Az örök elrugták a tébolyodottait, de az gőresös erőfeszítéssel visszafurakodott és újra csókolta a halavány embar ruháját, egyre sikoltozva és ajajszékelve.

Asszony szinte több volt a menetben, mint férfi. Odatolódtak a három mellé és kimeredt szemmel, sajgó gyönyörűséggel néztek az örült vonaglását, a meglötözött férfiak megtorzult arcát, kifeszült erejét. Ha néha esend lett, halkán arról beszéltek, hogy a Jozafát leánya tegnap este egyedül kőbo-

rolt a folyó mentén, meg hogy a déli vá-roban ocsóbb a hús, mint a templom mel-léti nyilt csarnokban. Csak akkor hallgat-tak el újra, amikor megint hangzott az ör öklének tompa zuhanása.

A nap már kibukkánt és hatalmas for-róságot lövelt alá. A porond fehér kavicsa az izzásig kiféheredett és mesze a hegyek fe-llett reszketett a levegő.

Akkor már ott voltak a hegy tövében. A menet megállt; azok akik a fejüket fárad-tan leszege bandukoltak a többivel, feltekin-tettek és kiltiporvan a helyet maguknak a tö-megben, némán bámultak bele a levegőbe. Dőlőlt volt; késő délelőtt. Az örök gyűlö-ködő arccal, unottan taszigálták hátra a szélrül-állókat és a három meglötözött em-bert kilódítván a térré, felvezették a hegyre.

Sékhem lecsanyarította válláról a köpe-nyét és a mikor a másik két meglötözött-nek rímkodása átkozódása megszakadt és nagy esönd lett, suttogva azt mondta a társainak:

— Biviselhetetlen a forróság! Miért osaltál ide?

— Sékhem, te félsz! — felelte a má-

Tüdőbetegségek, **hurutok**, számar-köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testvélyt, megszünteti a köhögést, viltőket, újul fradást.

Mint hogy értéketlen utánzókat is kínálunk, kérjen mindenben „Roche” eredeti csomagolást.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárúban. — Arc évenként 4— koroná.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj.)

meg, amikor az iskolákban a felekezeti titóttól föl fejét s amikor a Franciaországba kiüztöt szerzetesek milliókért vásárolnak földeket és telkeket Magyarországon. Azt kell-e ebből következtetni, hogy a felekezeti villongások renesszansza elé megynék? Hogy újból kigyulnak a telekezeti tüzek és ezeken a máglyákon fog elhamvadni mindaz az energia, mely a haladás és fejlődés szolgálatába akart állani. Nem jósulunk; csak tényeket állapítunk meg, de ezt azután igen nagy szomorúsággal cseledjük meg. Ezek a tények ugyanis oly világosan beszélnek, hogy nyelvüket félreérténi majdnem lehetetlen.

Föltételeztük a legjobb esetet; azt, hogy az enciklikát visszavonják. Azért a sérelem és különösen az abból leszűrődő tanulság, hajszályival sem lesz kisebb. Még mindig megmarad az, hogy Magyarország törvényei ellen külföldről izgathatnak. Ha a szocialista azt meri írni a cseléd-törvényről, hogy az deres, melyet az urak csináltak a nép számára, a szocialistát becsukjuk; ha az oláh agitátor azt meri mondani, hogy a nemzetiségi törvény nem törvény, azért is becsukjuk; de körmonfort diplomatikusan nyilatkozatoknál egyebet nem kapunk, ha egyik legnagyobb erkölcsünket szabályozó törvényről azt mondják, hogy híresztelik ezer szöszékről, hogy az nem törvény, hanem bliktri.

A gyermekbűnösök. Indítvány került föl mostanában arra nézve, hogy a fiatal korú bűnösök fölött ezután külön hatóság ítélkezzék, külön rendőrség és bíróság. Ezt az intézményt lényegében már megvalósították Berlinben és — ha nem is a némethez teljesen hasonló formában, legutóbb behozni határozták Budapesten is.

A bűnös gyermekek számára kirendelt rendőrség és a fölöttük ítélkező bíróság nem specialisan szervezett része a rendőrségnek és nem egy kizárólag erre a célra megalakított bíróság vagy törvényszék. Főképpen az utóbbi szervezhetőségre különben is a törvényhozás kezdeményezése volna szükséges. A gyermekvédelem tekintetéből nem is kívánatos, hogy meg nem lévő, egészen új intézményeket létesítsenek sok hűhóval, nagy apparátussal és költségvel a fiatalok bűnösök fölött való ítélkezésre.

A cél tisztán az, hogy a rendőrség egészen elválasztottan foglalkozzék a gyermekbűnösökkel, őket a felnőttek, főképpen pedig a megrögzött bűnösöktől elkülönítse. Mert annak, hogy a felnőttek akárcsak rövid tartamú előzetes letartóztatásban, vagy vizsgálati fogságban egyútté kerülnek a megtevélyedet gyermekek, igen nagy és sokoldalú lehet a káros hatása. A másik cél pedig az, hogy a gyermekek fölött enyhébben ítélkezzék a bíróság és ne is annyira a bűn megtorlását tartsa náluk szem előtt, hanem inkább a javítást. Ez az elv különben kifejezésre jut már a képviselőházban csak az imént elfogadott új büntető-novellában is.

A kettős célnak az elérésére éppen nem szükséges egy sajátosan szervezett rendőrség és bíróság. Iyéről szó sincs abban az erre vonatkozó hírlapi közleményben sem, amelyet érdekességénél fogva egész terjedelmében itt közlünk:

— **Gyermektörvényszék Budapest.** Berlinben csak a napokban kezdte meg működését egy új intézmény, az ifjúsági törvényszék s már Budapest is követi az eddig még mindentunt bevált példát. Az Országos Gyermekvédő ligájé az érdem, hogy a dasos n-un-

— Megint . . . — rebegte Sékhem és izzadt kezével a löpönyét szorongatta.

— Ez nem az? — mondotta a másik, le sem véve szemét a hegyi dolgokról. — Ez az az öreg, akit eliragdoztak!

— Ki az? — kérdezte Sékhem.

— Joatham, a sarki szatócs. Az aki hozzászegődött, aztan megörült és ott hagyta a boltját! Beteg . . . bolond szegény!

Azon idő tájt, hogy a középsőnek lerántották a ruháját és összekötötték a lábát; a nap égető heve valamivel meglikáadt. Az égen egyetlen felhő sem volt. Néhányan felnéztek, de mivel semmit sem láttak a nap spadt; fehér korongján kívül, megint lesegtek a fejüket. De az aszronyok, azok feszulten néztek az alacsony, kerekded domb poros, sivar tetejé. A helyet élő emberfal zarta körül, aminek első sora ijedten tolokodott hátrafelé, ha a százados lova megbokrosodva idc-oda fiéncokolt. És az első sor mögött még számalan ezer állt.

A kis püpos onnét a dombtetőről, nagy gyötrellemmel telszegve fejét a gerendán, körülnézett, de nem láthatott egyetlen tenyérnyi földet, sziklát vagy füvet, csak sok százazérég, kiváncsán szemet látott, ami mind rajta függött. Karjával tetheletlenül kapkodott az emberocéán felé, miheltha belé vágnék merülni, hogy semmi se látassék nyomorult testéből, hogy ne találja meg soha az a négy

kasságának nagyobb sikere végett arra kérte a fővárost, adjon a zülteni induló gyerekek számára külön rendőrséget is, bíróságot is. A kérés sikerrel járt s a rendőrség a maga részéről már meg is tette az új intézményhez szükséges előkészületeket. A fiatal bűnösök rendőrségét a dunai kapitányságon rendezik be, oda viszik a kis bűnösöt, aki fölött a rendőrhatalóság nem a rideg paragrafusok, hanem belátása szerint fog ítélni. Bíróságul valamelyik járásbíróságot fogják a kis bűnösöknek berendezni. A büntetés letele után a gyermekek átadják a gyermekvédő ligának. A gyermekrendőrség kötelezése lesz a zülött gyermekek nyilvántartása és ellenőzése. Gyermekek vesznek mindenkit, aki 15 éven alul van. Ha ilyet a rendőrséghez visznek, az nyomban tartozik őt a gyermekrendőrségnek átadni; ilyként elejét véve annak, hogy a gyermek a kitanut gonosztevőkkel együtt tartózkodva, végképp elzüljön.

Amint a B. N. idézett hírből kitűnik, Budapestben annyi történik, hogy a fővárosi rendőrhatalóságnak egy csztályat bíztak meg a fiatalok bűnösökkel való eljárással, bíróságul pedig valamelyik járásbíróságot rendezik be a számukra.

A hírből nem tűnik ki, hogy a rendőrhatalóság és a járásbíróság milyen ügyekben fog a gyermekbűnösök fölött ítélkező; a törvények szerint valószínűleg kibégási és kisebb bűnügyekben. Egyéb bűnügyekben ezután is a rendes törvényszék majd fölöttük ítéltelet, roha kivratcs volna, hogy minden ügyben teljesen külön bíraskodjanak a gyermekbűnösök fölött.

Korlátolt hatáskörében is kézzelfoghatóan üdvés a Budapestben in már megvalósított ez az intézmény és elhajlandó volna, hogy az, ha csak ebben a formában bár, országsszerte minden városban létesüljön, mert akadályja ennek sehol sincs.

sik bizonytalan hangon. — Tegnap pedig a fülem mellett ordítottad, hogy csak végezzenek velem.

Sékhem bosszúsán legyintett a kezével. — Nem félek, — mondta indulatosan. — De eljöhettél volna egyedül is. Én még nem láttam ilyesmit. Nézd, milyen halavány az arca!

— Ah, mindegyitek csak róia beszél! Miért? Nézd, annak a szelcavállúnak hogy folyik a vér az orrából!

— Már mindegy neki! — mondta Sékhem és mialatt a szive betegesen remegett, fanyar mosolygást erőltetett meghűződött arcára.

A tömeg felett hirtelen kopcsolás hangja rezgett at; mesteremberek róttak össze a gerendákat. Egyszer aztán vad jajgatás és rekedt sikoltozás csapott alá a domb tetejéről, mint a megriadt denevér. Félmeztelen óriás állt a létra fokán és nagy görbe szegzet ütött a püposnak barna kezébe.

Amire a szeg fat fogott, a püpos elájult. A nagy csönd megint ott gunnyaszott a tömeg felstt.

— Mi volt az? — kérdezte Sékhem a földre bámulva.

De szinte be sem fejezte, amit kezdett, már ismét hange tolokodott bele a szorongó esöndbe. Az örjöngő ember zokogott hosszán, üvöltve, mert két katona már megfogta a középső, halavány ember karját.

TESSEK VIGYÁZNI !!

Csak akkor valódi ha adogon

AUSLÄNDER JENŐ

Csongrád — Szentes

beegötés látható.

MAGYARORSZÁG LEGJOBB SÖRE A

Kőbányai Polgári részv. sör

kapható

AUSLÄNDER JENŐ főraktárosnál.

Ismételőárúsitóknak áronedmény.

8—1

Naponta frias töltésd

világos

M A L Á T A-sörük

palackokban és botorkóban

A SZESZADÓTÖRVÉNY.

A napokban került a Ház asztalára a pénzügyminiszter törvényjavaslata a szeszadóról, valamint a szesztermeléssel együttesen készített sajtolt élesztő megadóztatásáról, úgyszintén a szeszkontingens megállapításáról és annak felosztásáról.

A törvényjavaslat kilenc fejezetben s 124 §-ban öleli fel a szeszadó-ügy szabályozását, a melyet a pénzügyminiszter azzal indokolt, hogy az állami szeszlegételek fokozott növekedése kényszerít új bevételi források feltáráására, ezek közt a szeszlegyártásnak nagyobb hasznosítására s e végből az adótelének emelésére.

A törvényjavaslat a szeszadó tételeit és pedig úgy a termelési adónak tételét, valamint a fogyasztási adó kibebizétését minden hektoliterfok után 1 korona 40 fillérben, a fogyasztási adónak nagyobbik tételét 1 korona 64 fillérben határozza meg. Az új törvény egyuttal megszünteti a 10 fillérnyi összegben külön szedett szeszadóptólékok, úgy hogy a tényleges adófelelőlék 40, illetőleg a fogyasztási adónak nagyobbik tételénél 44 fillér.

Nagyjelentőségű a javaslat ama része, mely újabb szabályozást a szeszfeldolgozási jutalmait, megállapítja a szeszkontingenszt és az egyes szeszfeldolgozókat való felosztásról rendelkezik. A javaslat, nem mint eddig, tízeves tartamra, hanem csak 1908—1909. évi termelési időszakra állapítja meg a kontingenszt s a további termelési időszakokra az öszzkontingenszt a fogyasztási tényleges szeszlegételekhez képest évről-évre a pénzügyminiszter fogja megállapítani. A javaslat az 1908—1909. termelési időszakra 808.701 hl, alkoholban állapítja meg az öszzkontingenszt. Az évi öszzkontingens megállapításánál az a kérdés nagyfontosságú, hogy a szeszkontingens kiterjedésében milyen rész biztosíthatóság a mezőgazdasági s milyen rész az ipari szesztermelésnek. A javaslat ezt a kérdést úgy véli elődöntőnek, hogy a mezőgazdasági szesztermelést új szeszfeldolgozókkal bővíti s az ipari szeszfeldolgozó kontingensének apasztásával az újonnan keletkező mezőgazdasági szeszfeldolgozókat kontingentálja. A törvényjavaslat indokolása azonban kifejezetten hangsúlyozza, hogy az ipari szeszfeldolgozó kontingensnek ilyen rendelkezéssel való apasztásánál csak bizonyos határig lehet emelni. Az ipari szeszfeldolgozó 90.000 hektoliterrel jelölték meg azt a határt, a meddig a kontingensük apasztható s a törvényjavaslat csak allig számbavehető mennyiséggel megemlíti

ezen a határon. A felosztás ugyanis akként szabályozza, hogy a mezőgazdasági szeszfeldolgozóknál azoknál, a melyek most 720 hektoliter meghaladó kontingenssel bírnak, ezen kontingens leszállították azon résznék 10 százalékaival, mely rész 720 hektoliter meghalad, azon ipari szeszfeldolgozóknál pedig, melyek most 2000 hektoliter meghaladó kontingenssel bírnak, ezen kontingens leszállították azon résznék 17-3 százalékaival, mely rész a 2000 hektoliter meghaladja. A mezőgazdasági szeszfeldolgozó kontingensének leszállítása azonban csak időleges, mert az öszzkontingens növekedése esetén az említett mezőgazdasági szeszfeldolgozó törzskontingense a minden egyes szeszfeldolgozó részesedési alapja azon résznék 10 százalékaival fog felemeltetni, mely rész 720 hektoliterrel nagyobb, de 960 hektoliterrel nem halad. Az ipari szeszfeldolgozóknál pedig mostani kontingensük kibebizetését 23 százalékaért kártalanítást kapnak.

Az 1908—9. évi termelési időszakra megállapított 808.701 hl. szeszkontingensből 567.731 hl. a mezőgazdasági szeszfeldolgozóknak, 240.970 hl. pedig az ipari szeszfeldolgozóknak jut.

Az ipari, valamint a mezőgazdasági szeszfeldolgozó elvont kontingensért kártalanítást adatik, melynek összege hízket 60 K-ban állapítatik meg.

A javaslat a gyümölcs-pálinka megadóztatásánál alkalmazásban lévő általánosított rendszert is újabb szabályozás alá veszi s annyiban szigorítja az általánosított állapotokat, hogy a jelenleg napi 3 töltés helyett 4 töltés állapít meg adóztatási alapul. A javaslat gyümölcs-pálinkafőzésre alkalmas közösi földéket létesítést veszi célba s ezek tényleges termelvényének egy részét adómentességben kívánja részesíteni.

A törvényjavaslat szakaszait a alábbiakban ismertetjük:

Az 1. §. a szeszadónak tételét és pedig a termelési adó, valamint a fogyasztási adó tételét állapítja meg, általunk már elől ismertetett összegben.

A 2. §, valamint a 4. és a 7. §. azokat az intézkedéseket tartalmazza, a melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyi és országok, vagy Bosznia és Hercegovina területéről behozott szesz után járó adó beszédését, illetőleg az adó kivét szesznek adandó adómentességét és adóviszterítést szabályozza.

A 4. §. ezenfelül megjelöli azokat a óklokat, a melyekre a szesz adómentesen felhasználható. Ez a szakasz hatályon kívül helyezi az adómentes szesz után hektoliterfokonként eddig fizetett 3 fillér ellenőrzési illetéket, egyttal mellözi azt az intézkedést,

mely az adómentességet az ecetgyártási célokra felhasznált szesznel ahhoz a feltételhez kötötte, hogy a szesz kontingensből vételessék. Az 5. §. a mezőgazdasági szeszfeldolgozóknak adott termelési jutalmakat telélenként négy koronával leszállítja.

A 6. §. a vlvmonalon át kívitt szesz után járó jutalmat minden liter alkohol után hét fillérben állapítja meg; a szabad forgalomból a vlvmonalon át kívitt minden liter alkohol után pedig 1 korona 5 fillér adóviszterítést.

A javaslat 8—18. §-ok a szeszadó fizetésére iránti kötelezettségre, a 19—28. §-ok a szeszadó biztosítása iránti általános szabályokra vonatkoznak. A 29—32. §-ok a szesztermelés megadóztatása körüli eljárásat foglalják magukban s a 34. §. azt a felhatalmazást, hogy a pénzügyminiszter egyes községeknek közösi szeszfeldolgozó létesítésére megfelelő segélyt engedélyezhet.

A 35—37. §-ok a törzskészülékek termelőképessége szerinti atalányozás útján történő adóaszt szabályozzák.

A 38 §-ban történik intézkedés arra nézve, mely az alkohol nyeredéket csak a belföldi anyagokra nézve állapítja meg, míg a külföldi gyümölcsalkohol nyeredékeknek megállapítását a pénzügyminiszternek tartja fenn.

A 48 §. a szeszadónak megváltás útján történő fizetésének feltételeit szabályozza oly módon, a mint ezek eddig rendeleti úton szabályozva lettek.

A 49—64 §-ok a termelt alkohol helyiségének a szeszmérő-gép jelzése vagy gyjtőedény alkalmazása mellett való megállapítására a jelenleg érvényben lévő rendelkezésekkel lényegileg azonos intézkedéseket tartalmaznak.

A 65—72 §-ok a szesznek a szeszfeldolgozóktól vagy szabad raktárból való elszállítását és szabályozzák.

A 76 és 77 §-ok a szeszadónak és a sajtolt élesztő termelése után járó adókat s edkességét s az adók hitelezéseinek feltételeit állapítják meg.

A 78—90. §-ok a szeszkontingens megállapítására s annak a fogyasztási adó alá egsz szeszfeldolgozó közt való felosztásra vonatkozó s fentebb már ismertetett határozmányokat tartalmazza. Megengedi a javaslat az ipari szeszfeldolgozó kontingensnek a truházás át is, de azzal a korlátozással, hogy kontingensnek vétele útján ipari szeszfeldolgozó kontingensét nem növelheti azon mértéken túl, mely az e javaslat szerinti első felosztásnál kapott törzskontingensének megfelel; úgyszintén megengedi a javaslat,

nánt szorongatta, lassan, lágyan lesiklott. Barboch vigyorgott és azt mondta:

— Ilés próféta elkíséri a szekerekkel! Nevetés támadt körülöskörül és ez a zagya hang, amint körülülta Sékhemet, az ő lelkéről is lefejtette a hideg övet. Nevetett 6 is és szinte nem is figyelt már a hegyi dolgokra.

Pedig ott a domb tetején sérényen folyt a munka.

Nem látta Sékhem, amint a hatalmas, hegyes vasdarab átszakítja a sápadt, meztelen ember testét, — nem látta, amint a zűrű, bíborvörös vércseppek aláperognak a színtelen, poros, fakó ifré. Ki nem látta, amint a katonák a gyalulaton tükölményt a gödörhöz cipelik. Csak azt látta, hogy a rémes rideg, hatalmas víz előbukkanik, kiindul a földből és rajta ott vonalik a halavány ember, a középső.

Az emberesónan vad ordítás hullámait csapkedtek keresztül. Senki sem tördött azszal, hogy a hatalmas árnyék, ami ott lomhalkodott felettük, alkonayit homályba bányádt és hogy a fópap hófehér arca, véres szemmel meredt az emberhullámokra.

A vad kiáltásába gyötrelmes asszonyi árlalmak, nehéz sóhajtások vegyültek, de egymerre minden elemült, amint valami verejtékűedző, álomdöb sziktozás, horgé üvöltés rebbzott szét a dombról, mintha minden hang seketesárnyú denevér lett volna, amelyik be-

lopódzik a kebelbe és megszagatta a szivet.

Az örült Joatham, aki addig mozdulatlanul gubbasztott a domb oldalán, odarohant a favához, átölelte a tövét és a tömeg felé fordulva, rémes átkokat szórt bele a növekvő homályba. És akkor már nem szólt hozzá senki; a katonák levetették róla szemüket és belebámultak a szennyesbarba égbe.

— Lökjék félre! — nyögte Sékhem, de szorongó torkából csak gyömolatlan hang tört elő.

— Menjünk! Mit bámuljuk azt a rajongót?! — auttogta Barboch is gyölölettel, de az arca halavány volt és szemé alá lilaszín gyűrű kapcsolódott. Megfogta Sékhem kabátját és rángatta, hogy menjenek. De Sékhem nem mozdult. Makacsul ismételte:

— Örült az Joatham! Örült! Miért nem lökik félre?

Ekkor sent a domb tetején az történt, hogy a középső, akinek fehér bőre azóta rátapadt a kiálló csontra, felemelte a fejét és belenezve a néphe, majd meg felemelve tekintetét az égbe, vontatottan felkiáltott. Szavait csak azok érthették, akik közvetlenül a domb aljában álltak és azoknak szive megremegett.

És amint a kiáltás elhangzott, egyetlen pillanat alatt elesztolt az alkonyi homály. A nap fakó arca ismét kitűszedett és sziporkázva, ragyogón hullt alá sugára a középsőnek lehanyaltott fejére.

... Ez volt az a perc, amelyet a káprázatok démona várt, hogy átsuhanjon a tömeg felett és szárnya csapásával legzolja és beletaszítsa azt az örgőngyő fölémbbe. A verejtékes tömeg vad sikoltozással, reszketve rohant el a dombtól, el a várostól bele a lapály napugaras végtelenbe. De reszkető sáránkosáikon, gyömolatlan jajgatásukon áttört az örült Joatham sikoltozása. Az eszevesztett ember ott állt a dombon és a gerenda gyalulaton tövét esökolte, szaggatta ruháját és marcangolta arcát.

Barbochoht elragadta a hőmpölygő áradat; futott 6 is Sékhem mellett, aki egyre auttogott a fölébe:

— Örült az Joatham! Örült...

Barboch hátrafordult futtában s vad gyölölettel, lihogva rákiáltott:

— Joatham... nem örült! Te vagy az... meg mi mind... akinek mondta magát... és Joatham mégis... egytt maradt vele... és ha rájön a szorongás... a lelkével megint átölítheti... annak a nyakát és nem less... egyedül!... Joatham nem örült!

Sékhem hallgatott. Mindketten leszegett fejfel rohantak tovább.

Azóta már régen eljutottak a sír fekete szájához, de helyettük születtünk eligen, akik lihogva rohannak és emezőt irigységgel irigyoljuk Joatham igazát.

hogy gazdasági szeszfőzdé is szereshessen kőgenst.

A 91—120. §-ai a büntetési határozatokat tartalmazzák, a melyek érdemben azonosak a ma érvényes határozatokkal.

A 121. §. átmeneti intézkedéseket tartalmaz, a 122. kihágási esetekben, az illetékességet állapítja meg, a §. a törvény életbelépítésének idejét s végül a 124. §. a végrehajtási záradékok tartalmazza.

A törvényjavaslathoz terjedelmes indoklás és tíz különböző kimutatás van csatolva a szesztermelésre vonatkozó mindenféle adatokról.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. június 14.

— **Emlékeztető.** Csongrádvás megye közgyűlést bizottsága f. hó 15-én, holnap délelőtt 9 órakor tartja a havi rendes ülését, a vármegyeház kistermében.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestulete f. hó 15-én, holnap délelőtt 8 órakor rendkívüli közgyűlést tart a tül a kureai tanácskozó tereben. A közgyűlés egyetlen tárgya: a külterületi új állami iskolák építésére hirdett pályázat eredményének bejelentése és az építési munka vállalatba adása lesz.

— **Áz ingyenes népoktatás egy hiánya.** Az ingyenes népoktatásról szóló törvényjavaslathoz egy figyelemreméltó és még javítható hibájára hívjuk fel a közfigyelmet. A javaslat ugyanis állami segítségben részesíti azokat a községi és felekezeti iskolákat, amelyek az utolsó három esztendőben tan-díjat szedtek, ha az iskola költségeit öt százaléknál nagyobb községi vagy hitközségi iskolái adóból fedezték. De amilyen helyesnek látszik egyébként ez az intézkedés azokkal és községekkel és hitközségekkel szemben, amelyekben ma tényleg szednek legalább három évre visszamenőden tanítási díjat, éppen olyan méltánytalan az olyan községekkel és hitközségekkel szemben, — melyek utóbbiak közé például a szentesi reformatus és katolikus hitközségek is tartoznak, — a melyek nem az utolsó három évben, hanem már előbb, a nagy áldozatokra, sok helyen 15—20 százalékos iskolai adóval is sújtva hűveket, ingyenesé tettek a népoktatást. Méltánytalan volna, ha ezek az áldozatkész, nagy terheket viselő községek és hitközségek nem részesülnek állami segítségben, amikor más, kevésbé áldozatkész községek és hitközségek megkapják terheiknek könnyítését a tanítási díjak eltörlése alkalmából. Korrigálni kell tehát a javaslatot oly irányban hogy vagy minden olyan iskola kapjon tanítási díjkártalanítást, amely községben vagy hitközségben bizonyos százalékot meghalad az iskolai adó, vagy legalább is ki kell terjeszteni három évről tíz évre, tehát 1898-ig azt az időt, amely alatt ha szedett az iskola tanítási díjat, ennek megszüntetése sért kártérítés nyújtandó az állam részéről az illető iskolafenntartó hatóságának. De még ebben az utóbbi esetben is méltánytalanság esik az olyan hitközségeken, melyek iskolai tanítási díjat soha nem szedtek és az osztó igazság ügy követéinél, hogy az 5 százalékon felüli iskolai kiadást mindenütt kivétel nélkül az állam fűdozta.

— **Hivatalvizsgálat.** Kelemen Béla dr. főispán, aki f. hó 13-án 2—3 napi tartózkodásra Szentesre érkezett, tegnap délelőtt folytatta a városnál még az általános városi tisztújítás előtt megkezdett, de aztán

félbehagyott. hivatalvizsgálatot. A főispán tegnap, Cicatricis Lajos dr. alapján és Csérgő Karoly dr. várom. I. aljegyző kíséretében, a városi árvaszék és ügyesség ügykezelésében tartott hivatalvizsgálatot.

— **Vasutállomásunk kibővítése.** Egy régtől hűzódó és a kereskedelemügyi minisztériumban az érdekeltek által többször tárgyalt, városunkat közvetlenül érdekő ügy van duőre jutóban a kereskedelmi kormányval. A Szentes vasutállomás pályaudvarának és épületének a szentes-vásárhelyi és oroshaza-csongrádi vasúti érdekeltségekkel való közös használatához az egyes érdekeltek részéről milyen arányban való hozzájáruláslról, valamint arról van ez ügyben szó, — kit milyen arányban terheljen az érdekeltek közül vasutállomásunk immár elodáztatatlan kibővítésének és az állomás ezután való fenntartásának és a jövőben szükségessé válható további beruházásainak költsége. Ebben az ügyben Matéffy Ferenc dr. polgármester, Bugyi Antal főjegyző és Papp László főszámvéveő f. hó 12-én fentjártak Budapestben a kereskedelmi minisztériumban, ahol Szterényi József államtitkárral, majd a szakferenyi miniszteri tanácsossal konferálva, meggyőződtek róla, hogy a minisztérium ez ügy sok részletében Szentesnek ad igazat s hogy az ügy most már a legközelebbi időn belül reánk kedvező megoldást nyer.

— **Reform a hadseregben.** A közös hadügyminiszter a király jóváhagyásával legutóbb olyan reformot léptetett életbe, amely alkalmaznák látszik arra, hogy a katonákkal való bánásmód szigorúságát enyhítse. A király ugyanis, mint egy létségi lap jelenti, elrendelte, hogy a szolgálati szabályzatnak a katonák panaszára vonatkozó rendelkezései új rendelkezésekkel helyettesítsenek. Így érvényességét veszti a szolgálati szabályzat itt következő szövegű 87. pontja, mely szerint „Panaszok előterjesztése a rendes szolgálati út mellőzéseivel, valamint kérelmek közvetlen előterjesztése csupán a 77. pontban megállapított esetben van a legénységnek megengedve.” — A 77. pont pedig megengedi, hogy hűvelelcsen a tavaszi szemlén a katonák előzetes felhívására a dandárparancsnok, vagy helyettese előtt előadhathják panaszait. A jövőben tehát tavaszi szemlén alkalmazni nem lehet többé panaszokat előterjeszteni. De a 87. pont helyébe egy új és nagyfontosságú intézkedés lép, amely lehetővé teszi, hogy a katonák minden panaszra a dandárparancsnokig vagy a dandárparancsnokig így minden esetben alapos és igazságos elbírálás tárgya lehet. Eddig a rendes szolgálati úton legfőbbek az ezredparancsnokokig juthattak el a katonák panaszai. Annak a lehetőségnek pedig, hogy tavaszi szemlén esetleg a dandárparancsnok is meghallgathassa panaszukat, a katonák szempontjából kevés érteke volt. Mert sok esetben megtörtént, hogy katonákat, akikről tudták, hogy panaszuk lesz, a tavaszi szemle előtt elhelyezték. Más esetekben viszont a vizsgálat, hónapokkal a katonát ért sérelem után lehetetlen volt, azok a katonák pedig, akik októberben szabadságot kaptak, már nem terjeszthették többé el addig felmerült panaszait. A hadügyminiszter reformja most gyökeresen segít ezeken a bajokon. Ezentúl minden panaszt jegyzőkönyvbe kell foglalni és az illető panaszos katonák kívánására okvetlenül a dandárparancsnok elé terjeszteni. Ezzel lehetővé válik, hogy a ka-

tona esetleg az ezredparancsnok ellen is tehet panaszt, amely aztán a dandárparancsnok elé kerül. Általában szabály, amelyet a rendelet újra hangoztat, hogy a panasz elbírálására nem hivatott az, aki ellen a panasz irányul.

— **Ingyenes népoktatás a zsidó iskolákban.** Az országos izr. tanítótestület elnöksége a napokban tisztelgett Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszternél, hogy kifejezésre juttassa a zsidó tanítók aggodalmait az ingyenes népoktatás javaslata, a tizenöt koronás tandíjmaximum és a társulati iskolai alakulat illetégek, mely utóbbi különösen veszedelmesnek tartják, mert az az iskola fennállását és a tanítók jogviszonyait nem biztosítja. Ezen aggodalmakra a miniszter a következők megnyugtató választ adta. »Éppen most a zsidó iskolák szervezatlenségénél fogva György, Lovagias kötelelenségemnek tartom pártjárás állani és minden törvényes eszközökkel azon leszek, hogy a zsidó iskolák lehetőleg fennmaradjanak, hogy elismert kulturális és nemzeti hivatásokat teljesítsék, de a zsidó tanítók állását mindenképpen biztosítani fogom. A zsidó iskolák szervezeti hibája abban rejlik, hogy ifjúságuk csaknem tisztán a tandíjjövedelmeken alapul. Az én célom pedig az, hogy a törvény mintegy kényszerítse a felekezeti ezeket, hogy a zsidó iskolák terhelhet a hívek szeszességéből. Hozzáértő képviselő barátom utólag felvilágosított arról, hogy a felekezeti mentégek szolgát az, hogy csak lénytelenségűből tartja így fenn iskoláit, mert a keresztény felekezettel ellentétben, a zsidó iskola minden alapítvány, minden vagyon nélkül szűkülökődik. Először az volt a tervem, hogy a zsidó iskoláknak kivételes helyzetet teremtek és azoknak részben megengedjem a tandíj szedését, de ezután elállottam attól, mert ez a nagy eleven részt utne és úgy hiszem, hogy ezt a zsidó felekezeti nem szívesen venne. E helyett a törvényjavaslat részletes tárgyalásnál olyan intézkedést fogok tenni, hogy a miniszternek jogában legyen a 15 koronás maximumon túl is tandíjkárpótlást adni olyan zsidó iskoláknak, amelyek különben fenntarthatók nem volnaak, lamennyiben ezek olyan helyen vannak, hol sem állami, sem községi iskola nincsen. De hiszen azoknak a zsidó iskoláknak, melyek eddig elégséges tandíjjövedelmük következtében állami segélyért nem folyamodtak, módjukban van, tekintettel a tandíj elengedéssel beálló hiányra, a tanítói fizetések kiegészítése végett állami segélyért folyamodni. Ha pedig mindez nem használ, akkor állhat elő az az eset, hogy a hitközség az iskoláját társulati alakítsa át, mely felekezeti jellegét megtarthatja és igyrem, hogy az ilyen iskoláknak megadom a nyilvánossági jogot és nem vonom meg tőle az állami segélyt, noha tandíjat szedhetnek. Minden helyebb reform áldozatokkal jár és így megeshetik, hogy egyik-másik tanító állását veszti. Erre vonatkozólag csak ismétlem, amit a múlt évben mondtam, hogy erkölcsi kötelességemnek fogom tartani az ilyen érdemes tanítókról gondoskodni.

— **Munkásbiztosítási rendeletek.** A kereskedelemügyi miniszter két rendeletet becsatolt ki újabb a munkásbiztosításra vonatkozólag. Az első rendelet szól a baleset bejelentésekről és baleset vizsgálati jegyző-

könyvekről; a másik az országos munkás-betegsegítő és balesetbiztosító pénztár, a kerületi munkásbiztosító pénztárak s a vállalati és magánegyesületi betegsegítő pénztárak által vezetett számadásokat, nyilvántartásokat és statisztikai kimutatásokat szabályozza. Mindkét rendelet megjelent már a hivatalos lapban és mindégylekhez csatolva vannak a megfelelő irásminiatúrák is.

— **Küzdelem a peronoszpóra ellen.** A szőlő legnagyobb ellensége, a peronoszpórától egy német szaklap a következők tudnivalókat ajánlja a szőlősgazdák figyelmébe: 1) a peronoszpóra minden évben, nem ugyanazon időben jelentkezik. Főléphet már májusban, de még szeptemberben is, ha a spórái szaporodásának feltételei, melegség és nedvesség meg vannak. 2) A peronoszpóra nemcsak a levélen, hanem a szőlőbogyón is megjelenik, ezért ügyelni kell arra is, hogy a furtók is megpermeteztessenek. 3) A peronoszpóra nem hal el. Nagy tévedés azt hinni, hogy egy évben kisebb mértékben, vagy egyáltalán nem jelentkezik azért, mert az előző esztendőben föllépése kevésbé volt heves. Sajnos, a bortermelők nagyrésze abban a balthitben él, aminek azután az a következménye, hogy a termék nagyrésze elpusztul. 4) A termelők többsége nem tudja, vagy kevésbé veszi figyelembe, hogy a rézgálicoldat nem gyógyszer, nem peronoszpóra-paszitító, hanem a peronoszpóra növekedésének, tenyésztésének megelőzésére szolgáló szer. Ha tehát az ember akkor permetez, mikor már föllépett a peronoszpóra, akkor sok pénzt vesz, mert már késő az igyekezet. A fődolog: az első permetezést májusban, a másodikát június elején, a többi szükség szerint végezni.

— **Mótor és aratógép-kezelői tanfolyam.** A magyar királyi államvasutak gégyáranak vezérigénysége ügyfelei és azok alkalmazottai részére a jövő idényben is rendez mótor és aratógép-kezelői tanfolyamot, amely június hó 15-től 20-ig a gégyár kőbányai uti telepén, Budapestben fog megtartani. Mindazok, akik a tanfolyamon, amely teljesen díjmentes, részt akarnak venni, az állami gégyár vezérigénységének központi irodájában, (Budapest, Vazel körút 32. sz.) jelentkezhetnek.

— **A nyaralás nem minden.** Aki csak teheti a nyári melegek beáztatva menekül a poros füstös városból. Valóságos népvándorlás indul meg a furdók és nyaralóhelyek felé. A beteg ember helyesen teszi, ha nyaral, de a fő mégis csak az, hogy olyan gyógy-módban legyen része, amely őt bajától megszabadítja. Erre vonatkozólag rendkívül hasznos és érdekes utmutatás foglaltatik az „Ertekezés a Villamos Gyógymódról” című könyvben, amelyet a világhírű Elektróvitáler orvosai rendező intézet (Budapest, Károly-körút 2. lételelet 50. sz.) adott ki és mindenkinél, külön férfiak és külön a nők részére ingyen és bérmentve zárt borítékban készítték megküldni. Hozzága meg mindenki ezen érdekes könyvet.

— **Tüzeset.** Folyó hó 10-én esti 9 óra után tüzet jelzett az Órtorony vé zsongatása a II. kerületben. A jelzés, mint utólag kiderült, téves volt, mert a tüzveszedelem nem a II-ik, hanem az I-ső kerületbeli Nyírl utcában támadt özv. S a j t ó s Sándorné házánál, melynek egy melléképülete gyuladt ki. Segítség különben gyorsan volt kéznél és ig sikerült is a veszedelmet lakalazni, úgy, hogy a tűz csak a kérdéses melléképületet hamvasztotta el, mely különben biztosíva volt és így a tulajdonos kárt nem szenved. A vizsgálat ez ideig nem derítette ki, miből támadt a tüzveszedelem.

— **Amatőr fényképezők figyelmébe.** Szilágyi Dezso, (ezelőtt Stark Mándor) könyv- és papirkereskedésében, — Petőfi-szálló épület, — mindennemű fényképezési kellékek, nevezetesen érzékeny lemezek, papírosok, levelező lapok és vegyszerek mindig friss állapotban kaphatók; — amire önönd felhívjuk az amatőr-fényképezők szives figyelmét.

— **Országos vásár.** Makón az idei tavasi országos vásár folyó hó 20—21 és 22-én lesz. A vásárra mindenféle lábasjószág, tehát sertés is felhajtható vézmentes helyekről.

Fogzásban lévő gyermekeknek.

valóságos megkönnyebülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészségét ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki. A

Scott-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, mialtal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmas, háborítatlan éjszakai biztosít, X. 4—1.



Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle módszer védjegyét — a halasat — közkép figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

„Nyíltér”

KALOGÉN
BRÁZVA SÓBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Felolősszerkesztő: BÀNFA LVI LAJOS.
Műadótulajdonos: Szentes és Vidékek könyvnyomda
2166—tkv. 1908.

Arverési hirdteményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekényvi hatóság közhíre teszi, hogy Károly József és társa szentesi hej. cég végrehajtónak Lakos Mária Horváth Antalné végrehajtásán szenedvedt eleni 220 korona váltó tőkékötvetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 5778. sztykvbén A f. 1. sorsz. alatt felvett 646/3. hrsz. beltekés házra 1200 koronában ezenel megállapított kikáltási árban az áverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. évi július hó 2-ik napjának délelőtti 9 órajakor ezen telekényvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alóli is eladati fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becserarának 10 szazalékát vagyis 120 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értékpírban a kikültött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényát átszolgálatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekényvi hatóságnál, 1908. évi március hó 29-ik napján.

Katkics, kir. jár. bíró.

ELADO.

2 szekrény, 2 fotójt, 1 tükör és egy asztal, az I. kerület, Tórs Kálmán-útca 25. sz. házban.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Szentes város tanácsától.

7840.—1908.

Hirdtemény.

Szentes város középületeinek fűtésére szükségés 140 lő tűzfűtőanyag beszerzésére versenytárgyalás fog tartatni. — Felhívának mindazon kereskedők, kik a szükségés tűzfűtő szál-

litását elnyerni óhajtkák, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyhez 300 korona készpénz, vagy ovadékképes értékpapír ovadák csatolandó 1908. évi július hó 8-ik napjának délelőtti 10 óráig a központi ígtató hivatalba annál is inkább adják be, mert későn, vagy táviraton érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatqan kitüntetendó hogy. a Tiszán vagy Szentes vasútállomásán és a Városház udvarán mennyiért adja ajánlattevő a tűzfűtőanyag ölet.

Ajánlatot adni — csak bükk, gertyán tölgy és akácfára lehet. — Az ajánlat elfogadása, vagy el nem fogadása felett a városi tanács az ajánlat beadása utáni legközelebbi ülésen fog dönten.

Kelt Szentes város tanácsának 1908 évi június hó 4-ik napján tartott üléséből.

Dr. Matéffy polgármester.

670. végrh. 1908. sz.

Árverési hirdtemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhíre teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósgnak 1908. évi V. 237/1. számú végzése következtében Dr. Purjesz János ügyvéd által képviselt Camill Albeles bécsi cég javára, Székely Adolf, szentesi lakos ellen 113 Kor. s jár. erejéig 1908. évi március hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 620 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: „Szonyek” és más ingóságok nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésen a szentesi kir. járásbírósg 1908. évi V. 237/1. számú végzése folytán 113 kor. tőkötvetelés, ennek 1907. évi december hó 28 napjától járó 6 szazalékos kamatai, egy harmadszázalék váltódíj és eddig összesen 71 kor. 17 fillérben bírólí megállapított költségek ezejéig, Szentesen, végrehajtás szenedvedt üzletében leendő megtartására 1908. évi június hó 17-ik napjának délelőtti 11 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igények, szükség esetén becseraraiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le- és felül foglaltatnak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szentesen, 1908. évi jún. hó 3 napján.

Végh Sándor
kir. bír. végrehajtó.

Szentes város katonai ügyvezetőjétől.
1021/k. ü. 1908.

Hirdtemény.

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 5572. számú körendelete értelmében a közös hadsereg tényleges állományú legénységének jelentékeny része az aratási munkákban való résztvehetés céljából 3 hétre szabadságotlatni fognak.

Felhívának tehát mindazon mezei gazdasággal foglalkozó szülők, kiknek tényleges állományban levő fiaik vannak, hogy ez iránti kérvényeiket Szentes város katonai ügyvezetőségénél, mielőbb nyujtsák be.

Szentes, 1908. évi június hó 10. éni.

F a r a g o,
h. főjegyző
katonai ügyvezető.

**A szépség egyik főkelléke
A SZÉPARCZBŐR.**

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.
a FÖLDES féle C 5-1

MARGIT-CRÉME

csodás hatású arczenőcs használata által.

A Margit-crème rendkívül finom, kellemes sikkosságú, felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha, bársonyszerű tapintatát ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fénnyessé, mint más kenőcs, sőt: ellenkezőleg, annak fényt, mint a puder c veszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekkedű üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy **higanyt, ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.**

Ára egy tégelynek 25 Kor., kis tégelynek 1 Kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 Kor. 20 fill., Ma git-fogpép 1 kor., Aróviz 1 Kor. Kapható minden gyógyszerertárban és drogériában.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész. **Aradon,**
6 Koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Hamisítványoktól óvakodjunk!

Utánizottoktól óvakodjunk!

A Földes-féle Margit-Crème Kapható: Várady Lajos Sámuel Béla ifj. Várady L. Derecskei Mihály

Szentes város tanácsától. 7821/1908.

Hirdetmény.

Szentes város tanácsa, a képviselőtestületnek 115—908. számú határozata alapján, a város tulajdonát tevő, az aradi törv. hat. múltj mellett, a város központjától 2/4 kilométerre lévő 36 katasztrális hold téglalepet — téglá és cseréppártásra 20 egymásután következő évre bérbe adja, ennélfogva felhivatnak mindazon vállalkozók, kik ezen telepet bérbe venni óhajtják, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat, melyhez 500 korona készpénznek Szentes város letéptéztárába történt befizetését igazoló nyugta mint ovadék csatolandó — 1908. évi június hó 30-ik napjának délelőtt 10 órájáig a központi ígató hivatalba adják be.

Az ajánlatok ugyanazon napon délelőtt 11 órakor fognak a város gazdasági tanácsnoki hivatalában nyilvánosan felbontani, melyen az ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik rész vehetnek.

A képviselőtestület fenntartja magának a beérkezett ajánlatok közötti — tekintet nélkül az ajánlott összegre — szabad választás jogát, vagy azoknak el nem fogadását.

A bérleti feltételek főbb pontjai: Évi haszonbér 1500 korona és a kivert téglá ezre után 1 kor., a cserép ezre után 25 fillér agyagár.

Bérlő által saját költségén egy 12 kamrás kórkemence építendő, amely a város tulajdonába megy minden díj nélkül.

Bérlő saját költségén ártéri kútat tartozik fúrtni, ez is díjtalanul megy a város tulajdonába.

Telepen lévő összes felszerelések leltár mellett adatnak át. A város részére szükséges téglát és cserépet a szentesi napi áron 8 százalék engedménnyel tartozik bérlő adni. Bérlő csak a kórkemence felépítéséig tesz ovadékat.

Részletes feltételek válaszbélyeg ellenében a város gazdasági tanácsnoki hivatalában kaphatók. — Köteles ajánlattevő ajánlatában megírni, hogy a részletes feltételekben kiírt haszonbér, téglá és cserép agyagárába hány százalék ráfizetést ígér, vagy ebből hány százalék levonásával vállalkozik és hogy a feltételeket, valamint a téglalepet ismeri.

Kelt Szentes város tanácsának 1908-ik évi június hó 7-én tartott üléséből.

Dr. Mátéfy
polgármester.

3-1

Házeladás.

Az I. kerület Borza-útca II szám alatti (I. tized 679) **Orosz Antal-féle házát szabad kézből kedvező feltételek mellett eladja a Szentesi közp. Takarékpénztár.**

NOXIN



50-15 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
BUDAPEST.

Globin
cipőtisztítószer
legszebb.



**fényt adja,
a bőrt puhan és
egészen tartja.**

Földbérbeadás.

Czukor Emilnének a királysági vasút állomás közelében 178 hold tanyaafölde egészen vagy két részben **kiadó.**

Értekezni lehet a tulajdonossal.

3-1

SIRUP PAGLIANO a legjobb vértisztító szer. Feltalója Girolamo Pagliano florenai tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838. óta sok ezer családnál a legjobb eredményt használják. Orvosi rendelethe minden jobb gyógyszerertárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás és feje stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkülfetések, csusz, közveszénymel stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenza (A 64) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII (A 64) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főleraként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

9-3

Vigyázz a Horgony!
A Liniment. Capsiol comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult hásszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szerekn bizonyult kérvénynek, csebnél és meghillekek... né, bedorásóles képpen használva. Pfigyelmeztetés. Előny hamisítványok miatt bevásárlások óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és egyrészt minden gyógyszerertárban kapható. — Főváros: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Richter gyógyszerertára az „Arany orozsláhnál”, Prágában.

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Postaszáma: 12000. Saját érdekében bíróságon kisorsolva LEOPOLD GYULA 6 hirdetői iróhája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra (Május 14-ig) közzétételre.

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukzsemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-főle **TYUKSZEMHALÁL** ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az **ERŐ SÓBORSZESZ** ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utárvét mellett a **KOSMOS GYÖR, BAROSS-UT.**

Csemege-konzervek BARTA-féle ered. gyümölcskonzervek, lekvár, szőlő, gomba, káposzta, káposztakonzervek, szarvas borjúk, - foglaltak, mindegyiken külön - csomagolásban kaphatók. **BÉLHURUT** (hasmenés) gyomorgörcs legelső gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonyagyógyóbor, legelső gyomorgörcs-gyógyó, 3 óráig 3-4 óráig folyamatosan szedni. **Felkai Konzervgyár, Barta József** Felka (Gyomrágy) - Kérjen árjegyzéket!

VÉRZÉSCÉNTÉS, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGRENDSÉG, Éjszakai álmatlanság a legelsőként készített és KÉREKÉNY-FÉLE **TOKAJI CHINA-VASBOR.** Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért. Kis üveg ára 820 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható győrfalukán. Postán szállítja: **KOBONI-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Mátyás-út.

PLATSCHEK VILMOS ellásmert legolcsóbb, legzöldebb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképezési és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-ÚT 80.** készítenek csak elsőrendű művészi követelmény fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások sejtjennre, hársnyura, fára, elefántcsontra stb. Bross, fűggeték, fű stb. apró dűveglésiményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Míriki küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK a legelőkeltebb emésztőgyógyszer



Doboz 2 kor.

Postal azútól: **FEHER GALAMB** Gyógyszertár BUDAPEST, HUBAÁRIA-KÖRÚT 93 Kapható minden gyógyszerárba és drogériában

Megelőző hatása! **FICHTENIN** a legelőkeltebb, megbízhatóbb vértisztító és vértisztító szer. Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért. Kis üveg ára 820 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható győrfalukán. Postán szállítja: **KOBONI-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Mátyás-út.

Vasorhőgyógyász Magyarországi vándora: **DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Danubius-ut. 58 - Várkörút 21-51.

BOGDANY szerencséseje paratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDANY S.** (városi sorsjegytár) r. 1-nál BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS **KÉZPASZTÁJA** 8 nap alatt bírassza ki. Tegyél K 1-50 Dr. KOVÁCS gyógyszer Budapest, Győr-útca 17. „Foltos-útkok” ingyen.

Ha fáj a feje használjon aszonni **Beretvás-MIGRAIN-pasztillát,** mely 6 perces alatt minden fejfájást megszüntet. Minden gyógyszerárban és drogériában kapható. 1 doboz 1 kor. 30 fillér. **Beretvás TAMÁS** KISPEST. (Ingeny postal szállítók 8 doboz rendelésnél.)

PARIS Budapest, VII., Rákóczi-út 80. sz. 100 napra érvényes. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Kérjen árjegyzéket!

Melyik vendéglőben étkezik Budapestben? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-ÚT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-csillag!

Dr. KOVÁCS homoptal rendelés-készítés. Budapest, Váci-hídtól 18. sz.

KATZER Budapest, Váci-hídtól 18. sz.

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi főfőművi hazánk természetes szénasavas vizek királya **A mohai ÁGNES-Forrás** Milleniumi nagy érmetel kitüntetéssel. Kétféle asztali, bor- és gyógyvíz a gyomorgörcs

rögtön megszűnő páralan **étvágygerjesztő,** használata valódi áldás gyomorbetegségeknél. Mint természetes szénsavdús ásványvíz, töltetlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerként is a legkülönfélébb **GYOMOR-, LEGCSŐ ÉS HÜGYSZERVETI BETEGSÉGEKNEK.**

Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk. **Dr. Köny**

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a veséből gyógyítani akarjuk. **Dr. Kövér.**

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok allanak be. **Dr. Gebhardt.**

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk. **Dr. Glass.**

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telt víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az **Ágnes-forrás** vizét a leegyszerűsebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Kedvelt borvíz.** **Olcsóbb a szódavíznél.**

24-12 **Főraktár:** Eisler Lajos és ifj. Kovács Sándor uraknál.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH^{LD}
Budapest, Váci-körút 68,
által a legújtyosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcseplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cseplőgépek, löhere-cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, érlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Legmeszebbemelő-jelöltés! Képvázú fűzfővel feltöltétek.



A DREZDNI MOTORVÁR RÉSZEVÉNY-TÁRSASÁG
egyik legújabb és legnagyobb
MOTORGYÁR

szállítja az
elismert

Ágostonvárosi
Károlyvárosi
Károlyvárosi
Károlyvárosi
Károlyvárosi
Károlyvárosi

Szolgálat:
Benzin-
Gőz-
Nyersolaj-
Acetylen-
Vasútközpontok és raklat: **Cellárt Ignác és Tsa**
Budapest, Váci-körút 41. — Telefon szám: 12-01.

Motorokat és lokomobilokat

Mielőtt
személy-, jármű-, vagy építési
KÖLCSÖN
iránt intézkedni
kérem díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
IX. Lónyay-utca 7.
Telefon-Intercorban
46-31.

Eladó.

Szelevényen (Jász Nagy-Kun-Szolnok megye) a piacon levő házam haszonbérbe kiadó, mely **üzlethelyiségnek** igen alkalmas. — Esetleg kedvező feltételek mellett eladó.
Értekezni lehet a tulajdonossal **Szepe Imréné**l Szentesen, III kerület Lakos utca 16. szám (III t 370) sz. alatt.

Szentes város polgármesterétől.
3074—1908. szám.

Hirdetmény.

A városi tanácsnak fenti számú határozata alapján Szentes város tulajdonát képező, Széchenyi ligetben lévő gőz, kád és szabadfürdőnek 1909. január 1-től 6 évre 1914. december 31-ig leendő bérbeadására 1908. évi július hó 1-én délelőtt 10 órakor a város gazdasági tanácsnoki hivatalában zárt ajánlattal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartani. — Ennélfogva felhívom mindazokat, kik ezen lürdő bérletét elnyerni óhajtják, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt boritékba zárt ajánlataikat, melyhez 200 korona készpénz, vagy értékpapír bánatpénz csatolandó, — 1908. évi július hó 1-én délelőtt 10 óráig a város központi iktató hivatalába adják be, vagy pedig az ugyanezen napon délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános szóbeli versenytárgyaláson jelenjenek meg.

Részletes felrtelemek a gazdasági tanácsnoki hivatalban válaszbélyeg ellenében kaphatók.

Szentesen, 1908. évi május hó 30-án.

3—3 Dr. Mátéffy. polgármester.

Hirdetmény.

A Szentesi takarékpénztár igazgatósága közhírré teszi, hogy úgy magasabb összegű kölcsönöket, mint kisebb összegű kölcsönöket a legmóltányosabban leszállított kamatláb mellett, akár kötelezőnyyre, akár pedig váltóra a jelentkezés után

A Z O N N A L
folyósít.

Bekeblézéseknél csupán a bélyeg költségek terhelik a kölcsön kérést, Szentes, 1908. május 22.

A Szentesi Takarékpénztár
Igazgatósága.

Kiadó föld.

Kádár Árpád nagynyomási 50 hold tanyaföldje folyó évi október 1-től kezdve **haszonbérbe kiadó**.
Értekezni lehet a tulajdonossal a gazdasági egyesület titkári hivatalában.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcseplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.



Kivanatra szivesen küldünk arjegyzéket és költségvetést.

20—16



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
B U D A P E S T Váci-körút 32.